

В диссертационный совет Д 999.125.02,  
созданный на базе ФГАОУ ВО «Национальный  
исследовательский Нижегородский  
государственный университет им. Н.И.  
Лобачевского», ФГКОУ ВО «Санкт-  
Петербургский университет Министерства  
внутренних дел Российской Федерации»  
603022, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, д.23

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Ахтаниной Натальи Анатольевны  
на тему «Множественность административных  
правонарушений» представленной на соискание ученой степени  
кандидата юридических наук по специальности 12.00.14 –  
административное право; административный процесс**

В автореферате диссертации Н.А. Ахтаниной убедительно обоснованы актуальность темы исследования, корректно поставлены цели и сформулированы задачи. Приведенные в автореферате положения и выводы диссертации свидетельствуют о логике и тщательности проведенного исследования, адекватности методов и знакомстве автора с трудами предшественников и новейшими исследованиями по широкому кругу вопросов административно-деликтного права.

Стоит согласиться с мнением автора, что важный институт множественности административных правонарушений в рамках административно-деликтного права не получил обособленного правового закрепления в Кодексе Российской Федерации об административных правонарушениях (КоАП РФ). Исходя из этого факта *актуальность* избранной темы диссертационного исследования не вызывает сомнения. Хотя сама по себе проблематика множественности наиболее обстоятельно изучена в уголовно-правовой науке, что вполне оправданно, поскольку действующий Уголовный кодекс Российской Федерации (УК РФ) содержит правовую регламентацию и совокупности преступлений, и рецидива

преступлений. Таким образом, существующая потребность в исследовании заявленной проблематики, с одной стороны и недостаточная ее теоретическая разработка, – с другой, свидетельствуют о значительной актуальности рассматриваемой темы. Судя по содержанию автореферата, автором *достигнута поставленная цель* и полностью *решены задачи исследования*.

Тексту автореферата присущ достаточный уровень *теоретической проработки*, с уверенностью можно говорить об элементах *научной новизны*, которая, прежде всего, заключается в том, что диссертантом впервые разработана концепция множественности правонарушений в административном праве, наличии практической значимости в предложениях и рекомендациях.

Важным в теоретическом плане представляется уточнение автором понятийного аппарата («множественность административных правонарушений», форм множественности: «повторность», «совокупность», «рецидив» административных правонарушений), в практическом плане – определение круга правоприменительных проблем судебных и правоохранительных органов по категориям дел, связанных с множественностью административных правонарушений, обоснование законодательных предложений по оптимизации деятельности в данном направлении.

Работа прошла необходимую *апробацию*, результаты исследования отражены в тринадцати публикациях автора, семь из которых – в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки Российской Федерации. Следует отметить, что содержание публикаций Н.А. Ахтаниной полностью отражает результаты диссертационного исследования. Все работы написаны диссидентом единолично, что свидетельствует о личном вкладе в исследование.

В то же время, необходимо отметить, что в шестом положении,

выносимом на защиту, диссидентом на основе изучения детерминантов административной деликтности предлагается создание комплекса мер по предупреждению совершения административных правонарушений, содержащих признаки множественности. Однако содержание автореферата лишь перечисляет и кратко характеризует основные мероприятия, входящие в вышеуказанный комплекс. Представляется обоснованным автору раскрыть данное положение, сделав акцент на его практической направленности.

Указанное замечание имеет в большей степени рекомендательный характер, не снижет общую положительную оценку автореферата. Таким образом, исходя из структуры и содержания автореферата, диссертацию Ахтаниной Н.А. следует признать авторским, самостоятельным, логически завершенным исследованием актуальных проблем института множественности административных правонарушений.

С учетом вышеизложенного, представляется возможным сделать общий вывод о том, что представленное диссертационное исследование Ахтаниной Натальи Анатольевны на тему «Множественность административных правонарушений» соответствует требованиям, предъявляемым разделом II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842 (в действующей редакции), к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, а его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.14 - административное право; административный процесс.

«11» марта 2022 года

Отзыв подготовил

Старший преподаватель кафедры финансового права  
Юридического факультета Московского государственного  
университета имени М.В. Ломоносова  
доктор юридических наук

Е.В. Овчарова



Контактная информация:  
Овчарова Елена Владимировна  
доктор юридических наук  
Специальность: 12.00.14 - административное право, административный процесс  
Наименование организации: Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова  
Почтовый адрес: 119991, ГСП-1, Ленинские горы, д.1, строение 13  
Служебный телефон: (499)706-00-60  
Адрес электронной почты: oev975@yandex.ru  
Официальный сайт организации:www.msu.ru